

## 天國的福音(十一)褻瀆聖靈的罪

【閱讀經文】馬太福音 12:22-37

耶穌傳天國的福音不是靠自己的力量，而是神與祂同在，並且靠聖靈的大能傳道、醫病、趕鬼。法利賽人雖熟讀舊約聖經，本說明白神做事的法則(約 3:1-2)，因驕傲自大，自以為義，甚至把聖靈的作為當作是撒但做的，他們不止一次說到耶穌是靠鬼王趕鬼，以致說話干犯聖靈。這是極嚴重的事，耶穌因而指出褻瀆聖靈的罪，總不得赦免。到底什麼情況才叫褻瀆聖靈？人因屬乎血氣，不明白屬靈的事，也不領會神聖靈的事，反到以為愚拙(林前 2:14)。然而，天國的子民從聖靈得生，靠聖靈行事，也要明白聖靈的事和神做事的法則，因為聖靈與我們同在，神國就在我們中間，引導我們存敬畏的心敬虔度日。

### 一. 靠鬼王趕鬼〔馬太福音 12:22-27〕(參考：路 11:14-19)

□ 何謂啞巴的鬼？耶穌趕出啞巴的鬼之後，人們有何反應？

□ 何謂撒但的國？有何特性？猶太人如何趕鬼？一般人是否也能趕鬼？

有些病是被鬼附引起的(太 4:24; 可 9:17; 路 7:21; 13:11)，當鬼被趕出去了，病就得醫治(徒 10:38)。先前耶穌曾使被鬼附的啞巴開口說話，法利賽人卻說祂是鬼王(太 9:32-34)。

1. **大衛的子孫**：這是彌賽亞的別稱(太 22:42)，以色列人所盼望的救主，祂來使啞巴的舌頭必能歌唱(賽 35:6)。耶穌行了許多醫病的神蹟，印證祂就是那位彌賽亞(約 3:1-2)。
2. **鬼王別西卜**：法利賽人硬著心，不信耶穌是彌賽亞，反而稱耶穌是「靠著鬼王趕鬼」。別西卜的字源於巴力西卜〔蒼蠅之主〕，是外邦的神，相傳有醫治的大能(王下 1:2)。
3. **撒但的國度**：撒但的國是黑暗權勢，如世上的極權，以恐嚇轄制，獨裁統治為手段，絕不容有異議、分裂之事。撒但不會趕逐撒但，除非有更強的國來打破牠的權勢。
4. **猶太人趕鬼**：鬼是邪靈，必須在屬靈的領域有權柄，才能把鬼趕出去(徒 19:15-16)。
  - a. 你們的子弟趕鬼：當時有猶太人從事趕鬼的行業(徒 19:13)，他們鑽研神秘之術，用各種咒語和方法趕鬼。也有人奉耶穌的名趕鬼(可 9:38-40)，但成效乃在於神。
  - b. 靠鬼王趕鬼：外邦術士也能行異能、占卜之事(出 7:10; 徒 16:16)，他們照撒但的運動，行各樣的神蹟異能(帖後 2:9)，但不是帶來真正的釋放，而是更重的轄制。

### 二. 靠聖靈趕鬼〔馬太福音 12:28-32〕(參考：可 3:20-30; 路 11:20-23; 12:10)

□ 耶穌如何趕鬼？這代表了什麼？壯士被捆綁，有什麼特別意義？

□ 為何不與耶穌相合，就是與祂相敵？說話干犯人子和干犯聖靈，有何差別？

鬼是墮落的天使，被撒但引誘，隨著撒但從天墜落(啟 12:3-4; 路 10:18)，成為管轄幽暗世界屬靈氣的惡魔(弗 2:2; 6:12)。耶穌受聖靈膏抹，得著權柄能醫病、趕鬼。祂也將這權柄賜給門徒(弗 4:8)，使門徒勝過撒但(路 10:19; 太 16:18-19)，奉主名趕鬼(可 16:17)。

1. **神國臨到**：人因著罪，受制於撒但和各樣邪靈的轄制，但彌賽亞是神國之君，祂要將祂的百姓從罪惡裡救出來，脫離黑暗的權勢，進入神光明的國度(弗 2:1-6; 西 1:13)。
2. **捆綁壯士**：撒但不會自相紛爭，黑暗勢力不自動垮台，必須靠神的靈來摧毀。壯士指撒但和黑暗國度，當撒但被敗壞(來 2:14)，使在黑暗裡的人，得以歸向神(徒 26:18)。

3. **聚散分合**：光明與黑暗國度不能相合，彌賽亞來是要敗壞撒但和牠的作為(約一 3:8)。
  - a. 本質不同：基督和撒但的本質完全不同，不能相和，就如良善與邪惡不能相配，光明和黑暗不能相通，真理和虛謊不能並存(林後 6:14-15)。屬基督的就不屬撒但。
  - b. 作為不同：耶穌是神的兒子，完全順服神，祂來要成全神的旨意，救贖全人類。撒但是受造的天使，因驕傲悖逆犯罪，與神作對；要殺害、毀壞神的兒女(約 10:10)
4. **干犯人子**：基督道成肉身，若不是天父啟示，無人能認識(太 11:27; 16:17)。人們因不認識祂而逼迫祂(提前 1:13)，祂也求父赦免人無知的罪(路 23:34)，所以神不追究。
5. **褻瀆聖靈**：人罪得赦免不是憑自己，必須靠聖靈(約 16:8; 徒 5:31-32)。人若硬著心，輕忽救恩，褻慢施恩的聖靈，神就任憑，使他的心剛硬(出 4:21)，以致他沒有機會悔改了。他在今世不得赦免，來世〔末後的日子〕必要受審判(來 6:4-8; 10:26-31)。

### 三. 心裡發出惡〔馬太福音 12:33-37〕(參考：路 6:45)

- 耶穌用果子來判斷樹的好壞，有何意義？為何祂說法利賽人是毒蛇的種類？
- 人口裡說出的話，反映了什麼？人所說過的話，在審判的日子將會如何？

神是無所不知的，祂知道人內心所存的。人雖然只能看外貌，卻可以從外面來分辨內裡如何。耶穌曾教導門徒從樹所結的果子來分辨假先知，且預知他們的結局(太 7:15-20)。

1. **樹的好與壞**：耶穌常用比喻來表明天國和屬靈的事(太 13:10-11)，果子表現樹內在的情況，說話表現人內心的光景。天國子民的生命要結果子，把隱藏在裡面的顯出來。
2. **毒蛇的種類**：約翰也曾用這話來指責法利賽人和撒都該人等宗教人士(太 3:7)，他們有敬虔的外貌，裡面卻充滿污穢和敗壞，他們必無法逃脫地獄的刑罰(太 23:27-33)。蛇代表撒但，屬撒但的，裡面毫無良善(羅 3:10-18; 約 8:44)，與撒但一同墮落沉淪。
3. **說出來的話**：說話反映內心，一生的果效是由心發出(箴 4:23)。聖徒重生得著新心新靈(結 36:26)，便能像耶穌口裡常出恩言，在話語上沒有過失，作完全人(雅 3:2)。
4. **審判的日子**：末後的審判，神要按各人的行為報應各人(羅 2:5-6)，也要照各人說的，無論是邪惡的話或是閒話，都要成為堂上供詞，以此來判定報應和賞罰(啟 11:18)。

#### 【結論】

耶穌提醒門徒要防備法利賽人的酵〔教訓(太 16:12)〕，彼得警告有些人膽大任性，毀謗在尊位的，也不知懼怕(彼後 2:10)。這些話不是對世人說的，是對基督徒說的，叫我們說話行事都要謹慎，不要硬著心，以致聽不見聖靈的話(來 3:8)。神賜下聖靈，目的是叫人悔改(約 16:7-8)，若聖靈不能叫人悔改，就再沒別的能叫他悔改了。末世將有離道反教的事，會有各種異能、神蹟，和一切虛假的奇事來迷惑人；當人不愛真理〔聖靈〕，神就任憑他們信從虛謊，以致沉淪(帖後 2:9-12)。天國子民靠聖靈得生，也靠聖靈行事，只要時時體貼聖靈，不隨從肉體，主必救我們脫離諸般的凶惡，進祂的天國(提後 4:18)。

#### 【分享與應用】

1. 基督徒要如何避免褻瀆聖靈，或說話干犯聖靈，請發表個人的看法。
2. 曾否被聖靈光照，勒住自己的舌頭，免得說話冒犯人或得罪神的例子？